



## Nyomtatott és online sajtó

### Szijjártó Péter: Magyarország és Szlovénia megállapodott a földgázvezetékek összekötéséről

2023. október 4. – MTI, Hirado.hu, Index.hu, ORIGO, Mandiner, Demokrata, HírTV

A földgázvezetékek két éven belüli összekötéséről és szoros atomenergetikai együttműködésről írt alá megegyezést Magyarország és Szlovénia - jelentette be a tárca tájékoztatása szerint Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter szerdán Budapesten. A tárcavezető a szlovén klíma- és energiaügyi miniszterrel, Bojan Kumerrel közös sajtóértekezletén azt emelte ki, hogy hazánk mára mind a hét szomszédjával összekötötte villamosenergia-hálózatát, ahogy a földgázvezeték összekapcsolása is megvalósult hat állammal, Szlovániával viszont még nem. "Azonban a hangsúly a 'még' szón van, mivel itt ma Miniszter úrral aláírtuk a megállapodást, amelynek értelmében két éven belül megépítjük a vezetékrendszereinket összekötő interkonnektort, amelyen mindkét irányba évente 440 millió köbméternyi földgázt tudunk szállítani" - jelentette be, és arra is kitért, hogy ezen beruházás költsége a magyar oldalon 75 millió euró lesz.

### Szijjártó Péter: a kormány garanciát akar arra, hogy az OTP ne kerülhessen fel újra az ukrán feketelistára

2023. október 4. – MTI, Economx, Ma.hu, PestiSracok, Hirado.hu, Atv.hu, MagyarNemzet

Jó irányba tett lépés, hogy Ukrajna levette az OTP-t a háború nemzetközi szponzorainak listájáról, de a kormány biztosítékokat szeretne arra, hogy a jövőben nem kerül vissza a jegyzékbe a pénzügyintézet, ezért Budapestre hívta az ukrán Nemzeti Korrupciómegelőzési Ügynökség (NAZK) képviselőit - jelentette be a tárca közlése szerint Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter szerdán Budapesten. A tárcavezető a moldovai miniszterelnök-helyettessel közösen sajtótájékoztatóján újságírói kérdésekre válaszolva üdvözölte, hogy eltávolították az OTP-t a feketelistáról, azonban úgy vélekedett, hogy ezzel gyakorlatilag elismerték azt, hogy "megalapozatlan, hazug, nevetséges" indokokkal került a bank ebbe a jegyzékbe. Megalapozatlannak nevezte például azt az okot, miszerint az OTP Oroszország bankrendszerének egyik meghatározó szereplője lenne, miközben piaci részesedése mindössze 0,17 százalék. Ami pedig szavai szerint "már inkább a nevetségesség kategóriája", hogy azt állították az OTP-ről, hogy Donyeckben is működik, miután egy hasonló nevű oroszországi településen valóban van fiókjuk, több száz kilométerre az ukrán határtól.



## Rendszeres sportolásra, a magyar közösségi életbe való bekapcsolódásra nyújt lehetőséget a kolozsvári egyetemistáknak a KMDSZ

2023. október 4. – Krónika, maszol.ro

Rendszeres sportolásra is lehetőséget nyújt a kincses városban tanuló magyar egyetemisták számára a Kolozsvári Magyar Diákszövetség (KMDSZ) – közölte az egyetemi év indulása apropóján a diákszövetség. A KMDSZ ebben a tanévben is nagy lendülettel indul neki az új tanévnek, a frissen érkezett golyák és a már veteránnak számító felsőbb éves egyetemisták az elmúlt napokban több KMDSZ-es rendezvényről és programról értesülhettek. A KMDSZ sportirodája idén ismét lehetőséget nyújt a kolozsvári magyar egyetemisták számára a sportolásra. A Heti sportok rendezvénysorozat keretében a diákszövetség támogatja a rendszeres sportolást, állandó lehetőséget biztosítva erre. Ezáltal nemcsak a mozgásra lesz alkalma a diákoknak, hanem ismerkedni, megerősíteni a magyar közösséget.

## Magyarországra „szöktette” fiát a nagyváradi apa a román nyelvű iskola elől

2023. október 4. – maszol.ro

A gyermek anyjának beleegyezése nélkül Magyarországra vitte fiát egy nagyváradi apa, mert nem jutottak dűlőre a 6 éves fiú oktatása terén. A Bihoreanul portál értesült a régóta húzódó vitáról, amelynek központjában az áll, hogy a miközben a férfi magyar nyelvű tanintézetbe íratta volna gyermekét, a nő a bíróságon harcolta ki, hogy román nyelvű iskolába járjon a közös gyermekük. A pár négy évvel ezelőtt vált külön, a nő szerint azért, mert a N. A. – aki amúgy a Nagyváradi Filharmónia csellósa – megtiltotta neki, hogy otthon románul beszéljen a gyermekükkel. A gyámságot a nőre ruházta a bíróság, de az apának is rendszeres láthatási joga volt, külföldre is vihette a gyermeket, annak nevelését érintő kérdésekben pedig elviekben közösen kellett volna döntéseket hozniuk.

## Székelyföld autonómiájáról szeretne tárgyalni az államelnökkel Kulcsár Terza József

2023. október 4. – maszol.ro

Újabb lendületet adott a székelyföldi autonómia törekvéseknek, hogy Emmanuel Macron francia elnök alkotmánymódosítást javasolt Korzika autonómiájára vonatkozóan. A francia példát látva Kulcsár Terza József parlamenti képviselő, a legújabb magyar párt, a Magyar Polgári Erő (MPE) ügyvezetője személyes találkozót kért Klaus Iohannis államelnöktől, hogy érdemi tárgyalásokat kezdjenek Székelyföld autonómiájáról. „Ismét bebizonyosodott, hogy a nemzeti kisebbségek önazonosságának védelmére az önrendelkezés biztosítása európai megoldás. Eljött az ideje, hogy a francia példát szem előtt tartva Románia is lépéseket tegyen ebbe az irányba”, fogalmazta meg közleményében Kulcsár Terza József. Az RMDSZ színeiben parlamenti képviselői mandátumot nyert politikus arról tájékoztat, hogy levélben fordult



Klaus Iohannis államelnökhöz, amelyben személyes találkozót kért tőle annak érdekében, hogy érdemi tárgyalásokat kezdjünk Székelyföld autonómiáját illetően.

## A romániai magyarok, ruszinok és romák jogaiért „aggódik” Oroszország

2023. október 4. – Krónika

Oroszország szerint aggasztó a romániai kisebbségek helyzete, ezért nem szavazott meg egy, az emberi jogokra vonatkozó jelentést az ENSZ Emberi Jogi Tanácsában. A tanács hétfőn, Genfben ült össze, az orosz delegáció pedig az ülésen azzal vádolta Romániát, hogy megsérti a kisebbségek jogait, ezért a romániai emberi jogokról szóló jelentés ellen szavazott. Az orosz küldöttség bejegyzést is közzétett a Twitter X-en, amelyben az áll, hogy „továbbra is komoly aggodalmaink vannak a romániai nemzeti kisebbségek, köztük a romák, a magyarok és a kárpátaljai ruszinok diszkriminációja miatt”. Arra is rámutatott, hogy „Romániában jelenleg erősödik az idegengyűlölet, a rasszizmus és a nacionalizmus”.

## Református imaház avattak Lozsádon

2023. október 4. – Nyugati Jelen

Több évszázados múltunkra emlékezve, hálatelt szívvel töltjük meg élettel azokat a tereket, melyek a széles körű összefogás eredményeként megújulnak, ismét befogadóvá válnak térségünkben. E gondolat kristályosodott ki Lozsádon a 14. Hunyad Megyei Magyar Napok záró momentumán, a felújított hajdani iskolaépületben helyet kapó református imaház avató ünnepségén. A rendezvényen Rátoni Botond kiskalambfalvi református lelkipásztor hirdetett ígét, majd Zsargó János Hunyad megyei esperes és Vetési László, az Erdélyi Református Egyházkerület szórványügyi előadója, valamint Winkler Gyula EP-képviselő, Hunyad megyei RMDSZ-elnök köszöntötte az egybegyűlteket.

## A magyar párt kimaradt a parlamentből, mégis magyar kiválasztott lehet a pozsonyi kormányfő

2023. október 4. – maszol.ro

Elviekben elképzelhető, de rendkívül kicsi a valószínűsége annak, hogy Robert Fico nélkül alakuljon kormány Szlovákiában – véli a pozsonyi Új szó belpolitikai újságírója. Czímer Gábor felhívja a figyelmet egy paradoxonra: miközben a magyar Szövetség elbukta a bejutási küszöböt, a szombati előrehozott választásokon a felvidéki magyarok tömegesen szavaztak Robert Ficóra, aki kormányfőként kifejezetten magyarelles lépéseket vezetett be. Ráadásul a szélsőjobboldali és magyarelles Szlovák Nemzeti Párttal készül, nem először, kormányt alakítani.



## Új előadásával köszönti a Spectrum a 30. születésnapját ünneplő, egyetlen kárpátaljai magyar társulatot Beregszászon

2023. október 4. – Krónika

Fedezzük fel a régiben az újat, a „Tündérkert” megteremtésének lehetősége mindnyájunk előtt nyitva áll – fogalmazott a Krónikának Török Viola, a marosvásárhelyi Spectrum Színház vezetője, aki a társulattal színpadra állította a Boszorkány című produkciót. Az előadással a Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színház megalakulásának 30. évfordulóját ünneplik október 5-én, csütörtökön Beregszászon. A darabban kolozsvári, marosvásárhelyi és budapesti színészek lépnek színpadra.



## Döntöttek Ódorék: Ideiglenes ellenőrzést vezet be Szlovákia a magyar határon

2023. október 4. – ma7.sk, felvidek.ma

A kormány erről szerdai ülésén döntött. A belügyi tárca által közzétett dokumentum szerint a teljes szlovák-magyar határszakaszon ellenőrzéseket végeznek a biztonsági helyzet függvényében. Az intézkedés csütörtöktől lép életbe, és egyelőre október 14-ig hatályos. A kormány tájékoztatása szerint a határellenőrzés visszaállítása az egyik kulcsfontosságú intézkedés, amelynek célja az illegális migráció visszaszorítása, azaz csökkenteni azoknak a migránsoknak a számát, akik csak Szlovákián keresztül juthatnak el más uniós országokba. „Mivel többnyire olyan külföldiekről van szó, akiknek adminisztratív kiutasítása akadályokba ütközik, és nem célszerű őket őrizetbe venni, bizonyos ideig Szlovákia területén maradnak” - közölte a minisztérium, és hozzátette, Szlovákiát biztonságos országnak tekintik, itt nem fenyegeti őket az a veszély, hogy kiszorítják őket a schengeni övezetből.

## Gyimesi György szerint nem jó, ha az emberek hozzászoknak, hogy nincs magyar párt a parlamentben

2023. október 4. – ma7.sk

Gyimesi Györgyöt a Szövetség választási eredményének értékelésére kértük. „Ez több okra vezethető vissza. Az egyik, hogy a liberális média rendkívüli módon befolyásolta az emberek véleményét, nemcsak a közvélemény-kutatásokkal, hanem azzal is, hogy szinte naponta ismételték, hogy több magyar párt van, így a polgárok szavazatai megosztódnak a három párt között. Emiatt sokan inkább a biztosra mentek, és vagy a PS-t vagy a Smert választották, gondolván, hogy így a szavazatuk nem fog elveszni. Látjuk és tudjuk, hogy ez nem így történt, hiszen a másik két párt csak abszolút súlytalan, plankton-párt, amelyek a választásokon megsemmisültek.” – fogalmazott Gyimesi.



## A Szövetség talpon maradt és dolgozni akar (reakció Bugár Béla: Maszatolás felsőfokon véleménycikkére)

2023. október 4. – Ujszo.com

Annak a tudatában írom e sorokat, hogy nagyon sok ismerősöm, barátom, politikai harcostársam a cikk megjelenése esetén azt fogja mondani nekem: nem kell már Bugár Bélára reagálni. Hagyjuk őt megtévedt világában vagdalkozni, a választás megmutatta, már úgy sem képes másra ... Mégis tollat ragadok, mert mindig is feladatombnak tartottam az arrogancia, a hamisság és a csúsztatások elleni küzdelmet. Először is érdekes jelenség, hogy Bugár szerint a „Szövetség nehezen létrehozott egységét Berényi és Forró szétverték.” Mondja ezt az az ember, aki 2007-ben az MKP-ban demokratikus választás után elvesztette pártelnöki tisztségét, és emiatt 2009-ben hiúságból és/ vagy más indíttatásból létrehozta a Most-Híd vegyes pártot, szétverve ezzel nemcsak az MKP-t, hanem az egész szlovákiai magyar közösséget is.

## A magyar pártot tudatosan mérték alul, a sajtó jelentős része pedig tényként tálalta

2023. október 4. – Ma7.sk

Szeptember 30-án lezajlott a parlamenti választás Szlovákiában. De vajon mire lehet következtetni az eredményekből? A 2023-as parlamenti választás is hozott jócskán meglepetéseket. Számítani lehetett a Smer fölényes győzelmére? Hol bukott el a PS, és mivel magyarázható a jobboldali pártok sikertelensége? Kormányt tud alakítani Fico, vagy egy Smer nélküli koalícióra kerül sor a PS vezetésével? Hol úszott el a magyar siker, és mi lehet az etnikai alapú politizálás jövője? Öllös Lászlóval ezekre a kérdésekre keressük a válaszokat, akivel részletesen kielemeztük a szlovákiai választás eredményeit.



## Kevesebb hitelesített aláírás kell a kisebbségi listaállításhoz tartományi szinten

2023. október 4. – PannonRTV

A vajdasági képviselőház ülésén elfogadták a tartományi képviselők megválasztási határozatának módosítását. Konkrétumot nem tudni arról, lesznek-e önkormányzati választások Vajdaságban, és kérdéses a tartományi választások megtartása is decemberben - erről is szó volt a tartományi képviselőház 26. rendes ülésén. A képviselők legnagyobb érdeklődését és vitáját az első napirendi pont váltotta ki, amely a tartományi képviselők megválasztási határozatának módosításáról szólt. Mind a nyolc napirendi pont ellen szavazott a Szerb Radikális Párt a tartományi képviselőház ülésén. A tartományi képviselők megválasztási határozatának módosításáról szóló napirendi ponttal kapcsolatban Đurađ Jakšić, a párt tartományi képviselője elmondta, csupán technikai és ügymeneti módosításokról van szó, amely nem hoz lényegi változást.



## Holnaptól a zentai polgárok is jelentkezhetnek az energiahatékonysági pályázatra

2023. október 4. – Magyarszo.rs

A zentai önkormányzat mai sajtótájékoztatóján elhangzott, hogy a munkálatok elvégzésére jelentkező cégek mellett, október 5-től a községben élő polgárok is jelentkezhetnek az energiahatékonysági pályázatra, amelynek a keretösszege ezúttal 8 millió dinár. Ennek az összegnek az egyik felét a Bányászati és Energetikai Minisztérium biztosította, másik felét pedig a községi költségvetésből különítették el. Czegledi Rudolf, Zenta polgármestere elmondta, hogy az érdeklődők december 31-ig pályázhatnak, vagy pedig addig, amíg a keretösszeg tart. Kitért arra is, hogy az idén 10 különböző támogatásra pályázhatnak a polgárok, azzal, hogy az elmúlt két kiíráson a lakosság körében a nyílászárók cseréje, a falak szigetelése, illetve a gázkazánok cseréje bizonyult legnépszerűbbnek.

## Építik a szennyvízhálózatot Horgoson

2023. október 4. – Vmsz.org.rs

A beruházást teljes egészében a Tartományi Nagyberuházási Igazgatóság támogatja. Zajlik a szennyvízhálózat kiépítése Horgoson. A magyarországi önkormányzat idén a kommunális infrastruktúra fejlesztése terén kötötte az egyik legértékesebb támogatási szerződést, a beruházást teljes egészében tartományi forrásokból tudják megvalósítani. Magyarországi község második legnagyobb településén jelenleg is zajlanak a szennyvízhálózat kiépítésének munkálatai. A helyi Templom utcában már befejeződtek a munkák, itt a polgárok hamarosan már rá is tudnak csatlakozni a rendszerre. Granc Erzsébet, Horgos: „Egy gödörbe volt belevezetve eddig, amit minden évben nekünk tisztítani kellett, és az 5000 dinárunkba került, minden évben. De ezt muszáj volt megtenni. A felszíni víz, vagyis a tisztább víz lefolyt a kertünk végébe, ahol van egy felszíni vízelvezető csatorna.”

## Az idén is mosolygó almával jótékonynak

2023. október 4. – Magyarszo.rs

A Rotary Club zentai tagozatának hölgytagjai az idén is megszervezik a Mosolygó alma elnevezésű jótékonysági akciót. Az aktivisták október 7-én és 8-án, péntek és szombat délelőtt 8–12 óra között a Sentapromet Csarnok áruháza előtt várják az adományozó zentaiakat, akiket a donációkért cserébe egy-egy mosolygós almával jutalmaznak meg, annak reményében, hogy az idei akciójuk a tavalyinál is sikeresebb lesz.

## Tehetségkutatás és tehetségnevelés

2023. október 4. – Magyarszo.rs

A Vajdasági Magyar Pedagógusok Egyesülete a GENIUS tehetséggondozó mozgalom keretében 2023. november 28-án Szenttamáson a Jovan Jovanović Zmaj Általános Iskolában immár 23. alkalommal megrendezi a vajdasági szintű, kétfordulós Kovács Sztrikó Zoltán Általános Iskolai Fizika-kémia Diákversenyt. Az idéntől a versenyre a tanulók három



korosztályban nevezhetnek be, tudásszintjüknek megfelelő, kísérleti jellegű vizsgálatokat végeznek, a felkészülést önállóan vagy párban végezhetik. Bejelentkezésként a verseny első, írásbeli fordulójára szakdolgozatot küldenek be. A szóbeli döntőre november 28-án kerül sor, ahol a diákok szakbizottság előtt mutatják be a kísérleteiket. A verseny célja a diákok megismertetése és érdeklődésének felkeltése a természettudományok iránt, ezért már az alsós diákok is csatlakozhatnak a versenyzőkhöz. A megmérettetés másik, talán még fontosabb célja a tehetségek felkutatása, a tehetségnevelés, serkentése és támogatása.

### A közösséget közösen építve

2023. október 4. – Magyarország.rs

A Topolyai Művésztelep volt a helyszíne annak az itthon maradás kérdéseit és kihívásait megvitató kerekasztal-megbeszélésnek, amelyet a topolyai 3+ Nagycsaládosok Egyesülete hívott életre a Kárpát-medencei Családszervezetek Szövetsége támogatásával. A rendezvényen a Vajdasági Nagycsaládos-egyesületek Szövetségének tagszervezetei vettek részt a házigazdák mellett Horgosról, Adárról, Péterrévéről és Bácskossuthfalváról. A jelenlevőket Cservenák Kancsár Izabella, a házigazda egyesület igazgatóbizottságának elnöke köszöntötte, majd felolvasta Marton Zsuzsannának, a KCSSZ elnökének üdvözlőlevelét. – Mi részesei vagyunk az egyesületi körforgásnak, és megéljük a közösségformáló jelentőségét. Ezért is volt az összefövetelünk célja, hogy beszéljünk azokról a tapasztalatokról, kihívásokról, amelyekkel a civil élet résztvevőiként nap mint nap szembesülünk.



### Nemzeti kisebbségi jogok Ukrajnában – Orosz Ildikó beszámolója

2023. október 4. – Kárpátalja.ma

Nemzeti kisebbségi jogok Ukrajnában címmel tartottak fórumot Krakóban szeptember 27-28-án. Az eseményen többek között részt vett Orosz Ildikó, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola és a megyei tanács oktatási, tudományos, kulturális, egyházügyi, ifjúsági, sport-, nemzeti kisebbségi és információs bizottságának elnöke is. Orosz Ildikó a kárpátaljai magyarság képviselőjeként szólalt fel. Előadását három kérdés köré csoportosította. Elsőként kifejtette, hogy milyen jogokkal rendelkeztek az Ukrajnában élő kisebbségek 1991 és 2017 között. Második pontként elmondta, hogy milyen jogok maradtak meg a 2017 utáni folyamatban, kiemelve a 2021-es évet. Ekkor zárult le az a jogalkotási folyamat, amely új megközelítésben kezeli a kisebbségeket.

### Orbánra mutogat a polgármester környezete, de inkább helyi bosszú áldozata lehet a munkácsi iskola

2023. október 4. – Telex.hu

Helyi politikai bosszú és az Oroszország által indított háború miatt felgyorsult nemzetépítés keveredik abban a munkácsi konfliktusban, amelynek során a kárpátaljai város vezetése elbocsátotta a magyar nyelvű II. Rákóczi Ferenc Középiskola igazgatóját. Az iskola új

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. október 5.



igazgatót kapott, aki a tanévnyitón még a magyar himnusz lejátszását is megtiltotta. Bár jogilag nyeresre áll az elküldött Schink István, ez egyelőre sem az ő személyes helyzetén, sem általában a kárpátaljai magyar nyelvű oktatáson nem segít. Ehhez európai szintű érdekérvényesítésre van szükség, ám a kárpátaljai magyarok képviselői szerint ezt részben Magyarország nemzetközi imázsa is nehezíti, miközben a demográfiai folyamatok is a kisebbség ellen dolgoznak.

## Alapításának harmincadik évfordulóját ünnepli a beregszászi magyar színház

2023. október 4. – Karpat.in.ua, KISZo.net

A KMKSZ támogatásával programsorozattal méltatja fennállásának harmincadik évfordulóját a beregszászi magyar drámai színház, amelyet Vidnyánszky Attila, a Nemzeti Színház jelenlegi igazgatója alapított. A társulat nemzetközi fesztivál keretében egy héten keresztül közönségtalálkozóval, előadásokkal, filmvetítéssel várja az érdeklődőket. A közönség a nyitó napon a teátrum történetét bemutató jelmez és képműalkotást tekinthetett meg. A beregszászi színészek a 30 év alatt játszott a darabokból egy-egy mondatot kiragadva felidéztek az eddigi előadásokat. A fesztivál ünnepélyes megnyitóján Sin József, a KMKSZ Beregszászi Járási Szervezetének elnöke kiemelte: a rendszerváltás után nyílt lehetőség egy hivatásos magyar színház létrehozására Beregszászban.

## Ige és támogatás a frontvonal környékére a református egyháztól

2023. október 4. – Karpat.in.ua

Folyamatos az a segítségnyújtás, amit a Kárpátaljai Református Egyházkerület biztosít a háború sújtotta belső Ukrajnai települések számára. Az elmúlt több mint 19 hónapban mintegy 1000 tonna humanitárius segélyt juttattak célba, amely nagy részét személyesen szállították le a helyi partnerekhez. Legutóbb egy tűzoltó autót adományoztak a háború sújtotta harkivi régióknak, amelyet németországi partnerek segítségével szereztek be. Ez már a nyolcadik ilyen típusú jármű volt, amelyet olyan területekre küldtek, ahol a katasztrófavédelem munkatársai folyamatosan dolgoznak az orosz rakétatámadások következményeinek felszámolásán. A tűzoltóautóval ezúttal Szeghljánik Péter, a Csonkapapi és Kispapi Református Gyülekezetek lelkipásztora indult Kelet-Ukrajnába.

## Magyar melódiákkal kedveskedtek az időseknek

2023. október 4. – KISZo.net

Nem azért felejtünk el játszani, mert megöregszünk, hanem attól öregszünk meg, hogy elfelejtünk játszani. (George Bernard Shaw) Az ENSZ közgyűlése 1991-ben nyilvánította október 1-jét az idősek világnapjává. Kárpátalján jelenleg összesen 254 600 nyugdíjast tartanak nyilván, ebből 58 300 még dolgozik. A megyében 23 nyugdíjas (6 férfi és 17 nő) haladta meg a 100 éves kort. További 6 személy pedig az év hátralévő hónapjaiban fogja elérni 100. életévét. A régió legidősebb lakosa, Derevljanik Miklós Ungváron él, idén októberben lesz 106 éves. Az Ukrajnai Nyugdíjalap kárpátaljai kirendeltségének adatai





szerint jelenleg 150 758 hatvanöt év feletti személyt tartanak nyilván megyénkben. Túlnyomó többségük nő.

## Önkéntes hétvége a nagycsaládosoknál

2023. október 4. – KISZo.net

A Kárpátaljai Magyar Nagycsaládosok Egyesületének egyik népszerű programja az önkéntes hétvége. Hogy mit is takar ez pontosan? Az igen egyszerű. Egy évben kétszer, tavasszal és ősszel a jelentkező családok felutaznak a Vadvolgy Panzióba és ott önkéntes munkát végeznek. Az idei őszi alkalomra szeptember 29. és október 1. között került sor, és erre 16 család jelentkezett, közel 60 fővel. Hogy mik a legfontosabb elvégzendő feladatok, azt Szántó Gyula, a panzió igazgatója és egyben a hétvége felelőse osztotta meg velünk. A hétvégét gondos felkészülés előzte meg. A családokat tájékoztatták arról, hogy milyen munkára lehet számítani, hogy a férfiak, lehetőség szerint, el tudják hozni magukkal a szükséges eszközöket, szerszámokat.

## Határtalan táncfőváros: Kárpátalja áll az idei fesztivál fókuszában

2023. október 4. – Magyar Nemzet

A Hagyományok Háza idei programsorozata nemcsak földrajzi értelemben, hanem a műfaji sokszínűséget tekintve is tágítja a határokat. Háromnapos fesztivállal ünnepli a művészet határokon átívelő, közösségeket összefogó erejét a Hagyományok Háza. Az október 13–15. között megrendezett Határtalan táncfőváros programsorozat fő vonulata továbbra is az, hogy a határon túli hivatásos magyar néptáncgyűttesek számára biztosítson koncentrált megjelenést, felmutassa a létrejövő értékeket, teret adjon az újító törekvéseknek. Mindezek mellett az idei rendezvény fókuszában Kárpátalja áll majd.



## A kétnyelvű iskolák magyar programjairól

2023. október 4 – Népújság

A Lendva Községi Magyar Nemzeti Önkormányzati Közösség (LKMNÖK) Tanácsának múlt heti, 5. rendszeres ülésén egyhangúlag elfogadták a Göntérházi KÁI, az 1. és a 2. Számú Lendvai KÁI, valamint a Lendvai Óvoda 2023/24-es tanévre vonatkozó nemzetiségi programját. A Göntérházi Kétnyelvű Általános Iskola nemzetiségi programját Šebjanič Valéria igazgató mutatta be. Hangsúlyozta a sikeresen működő tannyelvi csoportok fontosságát, a partnerintézményekkel, a pedagógusegyesülettel folytatott jó együttműködést, valamint a szakköröket, a hagyományőrző napot, a különböző vetélkedőket, a népdalokat tanuló csoportot, amelyek mind gazdagítják a nemzetiségi programot. Az igazgatónő külön megköszönte az LKMNÖK támogatásait, többek között a magyar tankönyvek biztosítását.



## A könyvtár felújításra szorulna

2023. október 4. – Népszerűség

A közintézmény szeptember 28-i tanácsülésén a Lendvai Könyvtár és Kulturális Központ 2023. évre vonatkozó pénzügyi tervének, illetve munkaprogramjának beszámolóját és a nyári programok megvalósítását fogadták el. A féléves program szerint a Színház- és Hangversenyeremben 84 eseményt, míg a Lendvai Zsinagógában két rendezvényt tartottak, a programokat összesen 15.100 látogató tekintette meg. A nyári programok keretében a Bábfesztivál különösen sikeres volt, a koncertek látogatottsága viszont valamivel elmaradt az elvárásoktól. A könyvtárban az első félévben összesen 96 rendezvényt bonyolítottak le és a nyári események is jól sikerültek.

## A jó csapat folyamatosan újít

2023. október 4 – Népszerűség

A lendvai Lek országos szintű, gazdasági kamarai bronzal elismert újítása több szempontból is javította a kálium-klavulanát gyártási eljárását. A kifejlesztett, úttörő és egyedi módszert az Antiinfektíva üzemegységénél már be is vezették. Az újítók csapatát Sankovič Saša (jobbról) és Pečelin Peter (balról) lendvai vegyészeti technológiai mérnökök koordinálták. – A DIPEDA klavulanát izolációjára vonatkozó innováció hosszú csapatmunkát igényelt – fejtette ki Sankovič Saša és Pečelin Peter a Muravidéki Gazdasági Kamaránál kiérdemelt arany és a Szlovén Gazdasági Kamarától kapott bronz innovációs díj kapcsán. A két fiatalember lendvai, itt fejezték be a kétnyelvű általános iskolát, majd a kétnyelvű gimnáziumi programot is, beszélnek a magyar nyelvet is. Tanulmányaikat a Maribori Egyetem Kémia és Vegyészeti Technológiai Karán fejezték be.

## A Mintagazdaság volt terítéken

2023. október 4. – Népszerűség

A Muravidéki Magyar Önkormányzati Nemzeti Közösség (MMÖNK) hétfői, 6. rendszeres ülésén többek között módosították az önkormányzat alapszabályzatát, elfogadták az MMÖNK, illetve a Minta Kft. tavalyi zárszámadását. A tanács két óvodai ösztönzőprogramot is megerősített, illetve több ízben terítékre került a Mintagazdaság is. Az előző ülések jegyzőkönyveinek megerősítése, valamint Varga Teodor és Varga István tanácsstagok napirendváltoztatási javaslatainak elfogadása után az MMÖNK Tanácsának elnöke, Orbán Dušan ismertette az MMÖNK alapszabályzat-módosítási javaslatát, amely szerint a tanácsági tisztség betöltése összeférhetetlen az ellenőrzőbizottsági tagsággal, valamint a nemzetiségi önkormányzat által alapított intézetekben, vállalatokban és szövetkezetekben betöltött vezetői munkahelyekkel (igazgató, igazgatóhelyettes, felelős szerkesztő), valamint az MMÖNK hivatalában fennálló alkalmazotti viszonyal.



## ***Elektronikus sajtó***

### Határok nélkül

2023. október 4. – Kossuth Rádió

Egy gyermek mosolya többet ér minden pénznél! Az ezzel a mottóval indított vajdasági búza adománygyűjtés eredményeként, most liszt formájában osztották ki a támogatást. A nagybecskereki leánykollégium, a muzslyai fiúkollégium és a Don Bosco családok egyesülete kapta meg a lisztet. Az összeállításban elsőként Nagy Miklóst a Vajdasági Agrár Egyesületek Szövetségének elnökét halljuk.

Székelyföld sajátos kulturális értékeit és hagyományait népszerűsíti és mutatja be október 5. és 15. között a XIV. Székelyföld Napok. Hargita, Maros és Kovászna megye önkormányzatainak rendezvénysorozata több mint száz programot kínál a székelyföldieknek, illetve a Székelyföldre látogatóknak. Bíró István járt Gyergyóalfaluban, a rendezvénysorozat sajtótájékoztatóján.

Augusztusban, nemzeti ünnepünkön a Magyar Érdemrend Tisztikeresztjét vehette át több évtizedes munkája elismeréseként Pusztay János nyelvész, műfordító, az ELTE professor emeritusa, aki ebben az évben ötödször szervezte meg szeptember végén az Anyanyelvápolók Szövetségének és a Magyar Napló Kiadónak a támogatásával Badacsonytomajon a Határtalan Magyar Irodalom elnevezésű konferenciát. A zárónapon, egy kávészünetben beszélgettem a ma is rendkívül aktív professzorral.

Szín pompás, tenyérszerű trópusi lepkék röpködnek a növényzet között, a kolozsvári botanikus kert egyik üvegházában megnyílt, élő lepke kiállításon, ahol a fajok alaktani jellegzetességeiről, táplálkozási szokásairól, valamint a fennmaradásukhoz elengedhetetlen ökológiai tényezőkről is sok mindent megtudhatunk. Az oktatói és természetvédelmi céllal is szervezett kiállításon szinte napról napra változik az éppen látható lepkeállomány faji összetétele. A helyszínen mintegy 25 féle fajt lehet megcsodálni az Amazonas medencéjéből és Ázsia trópusi területeiről. A kiállítás október 8-ig látogatható a kolozsvári botanikus kert egyik üvegházában létrehozott lepkeházban.

20. alkalommal muzsikált az erdő a Körösök völgyében. A rendezvénysorozat fő célja a környezettudatos, fenntartható életvitel felé irányítani a résztvevőket az erdő, a zene, a művészet erejével. A Zene Világnapján a Nagyvárad melletti Félix fürdő adott otthont a koncerteknek. A gyermekeknek különböző környezettudatosságra nevelő játékokat



szerveztek, míg a felnőttek szakvezetéses, erdei sétán vehettek részt. Az erdei koncerten a nagyváradai Állami Filharmónia kamarazenekara és a Művészeti Líceum fiatal tehetségei léptek fel. Az összeállításban elsőként Szabó Lajos erdőmérnököt, a Muzsikál az erdő! Alapítvány elnökét halljuk.

Tavaly a mátészalkai református énekkar járt Brassóban, a hétvégén az erdélyi egyházi kórus viszonzta a látogatást. A kocsordi református templomban adtak ízelítőt a kórusmuzsika szépségéből, és arra is volt idejük, hogy a Kraszna partján a Székely Hadosztály utolsó harcáról is megemlékezzenek.